



॥ ओ३म् ॥

# युवा उद्घोष

केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् (पंजीकृत) का पाक्षिक शंखनाद

Join—<http://www.facebook.com/groups/aryayouth/>

कार्यालय : आर्य समाज कबीर बस्ती, दिल्ली-110007, चलभाष : 9810117464, 9868002130

तपोवन आश्रम देहरादून चलो  
वैदिक साधन आश्रम, तपोवन,  
देहरादून का  
“शरद उत्सव”

बुधवार, दिनांक 7 अक्टूबर से  
रविवार, 11 अक्टूबर 2015 तक  
मनाया जा रहा है। सभी धर्म प्रेमी  
आर्य जन सादर आमन्त्रित हैं।  
दर्शन अग्निहोत्री, प्रधान  
प्रेमप्रकाश शर्मा—मन्त्री

वर्ष-32 अंक-9 आश्विन-2072 दयानन्दाब्द 191 01 अक्टूबर से 15 अक्टूबर 2015 (प्रथम अंक) कुल पृष्ठ 4 वार्षिक शुल्क 48 रु.  
प्रकाशित: 01.10.2015, E-mail : aryayouthn@gmail.com aryayouthgroup@yahoo.com Website : www.aryayuvakparishad.com

## नेपाल को पुनः हिन्दू राष्ट्र घोषित करो : नेपाल दूतावास पर हिन्दू संगठनों का प्रचण्ड प्रदर्शन



सोमवार, 28 सितम्बर 2015, युनाईटेड हिन्दू फ्रंट, राष्ट्रवादी शिव सेना, केन्द्रीय आर्य युवक परिषद्, हिन्दू महासभा के संयुक्त तत्वावधान में नई दिल्ली के नेपाल दूतावास पर प्रचण्ड प्रदर्शन किया गया, नेपाल व भारत के प्रधानमंत्री के नाम ज्ञापन देकर नेपाल को पुनः हिन्दू राष्ट्र घोषित करने की मांग की गई। इस अवसर पर श्री जयभगवान गोयल, डा. अनिल आर्य, श्री चन्द्रप्रकाश कौशिक, चौ. ईश्वरपाल सिंह तेवतिया, श्री अरुण आर्य, श्री राकेश आर्य, स्वामी ओम जी, श्री मुकेश जैन आदि प्रमुख रूप से उपस्थित थे।

## महर्षि दयानन्द के सेनानी डा. देवव्रत आचार्य बने हिमाचल के नये राज्यपाल केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् ने किया भव्य अभिनन्दन



शनिवार, 26 सितम्बर 2015, केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् की ओर से हिमाचल के नव नियुक्त राज्यपाल माननीय डा. देवव्रत आचार्य जी के सम्मान में गुरुकुल कुरुक्षेत्र, हरियाणा में उनके अभिनन्दन का भव्य कार्यक्रम आयोजित किया गया। चित्र में परिषद् के राष्ट्रीय अध्यक्ष डा.

अनिल आर्य आचार्य डा. देवव्रत जी का स्वागत करते हुए व साथ के चित्र में प्रान्तीय अध्यक्ष श्री स्वतन्त्र कुकरेजा, चौ. लाजपतराय आर्य, श्री सत्येन्द्रमोहन कुमार, श्री अर्जुनदेव वर्मा आदि। इस अवसर पर प्रान्तीय प्रभारी मनोहरलाल चावला (सोनीपत), हरिचन्द स्नेही, फरीदाबाद से प्रान्तीय महामन्त्री वीरेन्द्र योगाचार्य, वेदप्रकाश शास्त्री (जिला अध्यक्ष, फरीदाबाद), अजय गुप्ता (जिला अध्यक्ष, अम्बाला), मलिक (जिला अध्यक्ष, हिसार), अजय आर्य (जिला अध्यक्ष, करनाल), रामकुमार सिंह आर्य (प्रान्तीय संचालक, दिल्ली प्रदेश), श्री अरुण आर्य (प्रान्तीय महामन्त्री, दिल्ली प्रदेश), सूर्यदेव आर्य (जीन्द), नवीन कुमार (कुरुक्षेत्र), राकेश आर्य (दिल्ली), भोपाल सिंह आर्य, संजीव आर्य, कृष्णचन्द वर्मा, रोहतास आर्य, नरेश आर्य, बलबीर आर्य आदि उपस्थित थे। आचार्य देवव्रत जी ने वेद प्रचार के कार्य को तीव्र गति देने का आह्वान किया।

केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् प्रस्तुत करता है महर्षि दयानन्द जी के बलिदान दिवस के उपलक्ष्य में  
11 कुण्डीय यज्ञ व संगीत संध्या — “एक शाम दयानन्द के नाम”

ब्रह्मा: आचार्य गवेन्द्र शास्त्री

वीरवार, 12 नवम्बर 2015, सायं 4 से 8 बजे तक स्थान: दिल्ली हाट, पीतम पुरा, दिल्ली-110034

(निकट-मैट्रो स्टेशन नेताजी सुभाष पैलेस) ऋषि-लंगर : रात्री 8.00 बजे

आप सपरिवार सादर आमन्त्रित हैं

दर्शनाभिलाषी

डा. अनिल आर्य (राष्ट्रीय अध्यक्ष)

महेन्द्र भाई (राष्ट्रीय महामन्त्री)

धर्मपाल आर्य (राष्ट्रीय कोषाध्यक्ष)

# ईश्वर, वेद, राजर्षि मनु व महर्षि दयानन्द सम्मत शासन प्रणाली

—मनमोहन कुमार आर्य, देहरादून

महर्षि दयानन्द ने सप्रमाण घोषणा की थी कि वेद ईश्वरीय ज्ञान है एवं यही धर्म व सभी सत्य विद्याओं के आदि ग्रन्थ होने से सर्वप्राचीन एवं सर्वमान्य हैं। यदि ऐसा है तो फिर वेद में देश की राज्य व शासन व्यवस्था कैसी हो, इस पर भी विचार मिलने ही चाहियें। महर्षि दयानन्द की मान्यता सर्वथा सत्य है और वेद एवं इसके अनुपूरक वैदिक साहित्य में राजकीय शासन व्यवस्था पर पर्याप्त प्रकाश डाला गया है। महर्षि दयानन्द रचित वैदिक विचारधारा के सर्वोत्तम ग्रन्थ सत्यार्थ प्रकाश के छठे समुल्लास से हम वेद एवं वेदमूलक मनुस्मृति के शासन व्यवस्था सम्बन्धी विचार व मान्यतायें प्रस्तुत कर रहे हैं। यह मान्यतायें ऐसी हैं कि इसमें वर्तमान व्यवस्था के सभी गुण विद्यमान हैं। इसके साथ ही बहुत सी ऐसी बातें हैं जिनको अपनाने व उनका पालन करने से वर्तमान व्यवस्था की अनेक खामियां वा कमियां दूर की जा सकती हैं। यह भी ज्ञातव्य है कि वेद एवं मनुस्मृति के आधार पर ही सृष्टि के आरम्भ से महाभारत काल तक के लगभग 1 अरब 96 करोड़ 8 लाख वर्षों तक आर्यावर्त वा भारत ही नहीं अपितु संसार के सभी देशों का राज्य संचालन हुआ है।

राजर्षि मनु जी ने अपने विश्व प्रसिद्ध ग्रन्थ मनुस्मृति में चारों वर्ण ब्राह्मण, क्षत्रिय, वैश्य, शूद्र और चारों आश्रमों ब्रह्मचर्य, गृहस्थ, वानप्रस्थ और संन्यास के व्यवहार का युक्तिसंगत कथन किया है। इसके पश्चात् उन्होंने राजधर्मों वा राजनियमों का विधान किया है। राजा को कैसा होना चाहिये, कैसा राजा होना सम्भव है तथा किस प्रकार से राजा को परमसिद्धि प्राप्त हो सकती है, उसका वर्णन भी किया है। महर्षि मनु लिखते हैं कि जैसा परम विद्वान् ब्राह्मण होता है वैसा ही सुशिक्षित विद्वान् क्षत्रिय को होना योग्य है कि जिससे कि वह सब राज्य वा देश की रक्षा यथावत् करें। ऋग्वेद के मण्डल 3 सूक्त 38 मन्त्र 6 में कहा गया है कि 'त्रीणि राजाना विदथे पुरुणि परि विश्वानि भूषथः सदांसि।।' ईश्वर सृष्टि के आरम्भ में अग्नि नाम के ऋषि को इस मन्त्र द्वारा यह उपदेश करते हैं कि राजा और प्रजा के पुरुष (देश की समस्त जनता) मिल कर सुख प्राप्ति और विज्ञान वृद्धिकारक राजा-प्रजा के सम्बन्धरूप व्यवहार के लिए तीन सभा प्रथम विद्यार्थसभा, द्वितीय धर्मार्थसभा तथा तृतीय राजार्थसभा नियत वा गठित करें। राजा, प्रजा व तीनों सभायें समग्र प्रजा वा मनुष्यादि प्राणियों को बहुत प्रकार की विद्या, स्वातन्त्र्य, धर्म, सुशिक्षा और धनादि से अलंकृत करें। अथर्ववेद काण्ड 15 के मन्त्र 'तं सभा च समितिश्च सेना च।' और अथर्ववेद के ही काण्ड 16 के मन्त्र 'सभ्य सभां मे पाहि ये च सभ्याः सभासदः।' में कहा है कि इस प्रकार से राजा व तीन सभाओं द्वारा निर्धारित राजधर्म का पालन तीनों सभायें सेना के साथ मिलकर करें व संग्राम आदि की व्यवस्था करें। राजा तीनों सभाओं के सभासदों को आज्ञा करे कि हे सभा के योग्य मुख्य सभासदों ! तुम मेरी सभा व सभाओं की धर्मयुक्त व्यवस्था का पालन करो। यहां वेद कहते हैं कि तीनों सभाओं के सभासदों को सभेश राजा की धर्मयुक्त आज्ञाओं का सहर्ष पालन करना चाहिये।

वेद मन्त्रों की इन शिक्षाओं पर टिप्पणी कर महर्षि दयानन्द कहते हैं कि इसका अभिप्राय यह है कि एक व्यक्ति वा राजा को स्वतन्त्र राज्य का अधिकार न देना चाहिए किन्तु राजा जो सभापति, तदधीन सभा, सभाधीन राजा, राजा और सभा प्रजा के आधीन और प्रजा राजसभा के आधीन रहें। यदि ऐसा न करोगे तो 'राष्ट्रमेव विश्या हन्ति तस्माद्राष्ट्री विशं घातुकः।। विशामेव राष्ट्रायाद्यां करोति तस्माद्राष्ट्री विशमति न पुष्टं पशुं मन्यत इति।।' (शतपथ ब्राह्मण काण्ड 13/2/33) यदि प्रजा से स्वतन्त्र व स्वाधीन राजवर्ग रहे तो वह राज्य में प्रवेश करके प्रजा का नाश किया करे और अकेला राजा स्वाधीन वा उन्मत्त होके प्रजा का नाशक होता है अर्थात् वह राजा प्रजा को खाये जाता है। इसलिये किसी एक को राज्य में स्वाधीन न करना चाहिये। जैसे मांसाहारी सिंह हृष्ट पशु को मार कर खा लेते हैं, वैसे स्वतन्त्र राजा प्रजा का नाश करता है अर्थात् किसी को अपने से अधिक न होने देता, श्रीमानों व धनिकों को लूट खूंट अन्याय से दण्ड देके अपना प्रयोजन पूरा करेगा।

अथर्ववेद के मन्त्र 6/10/98/1 के अनुसार राजा को मनुष्य समुदाय में परम ऐश्वर्य का सृजनकर्त्ता व शत्रुओं को जीतने वाला होना चाहिये। वह शत्रुओं से पराजित कभी नहीं होना चाहिये। इसके साथ ही राजा ऐसे व्यक्ति को बनाना चाहिये जो पड़ोसी व विश्व के राजाओं से अधिक योग्य वा सर्वोपरि विराजमान व प्रकाशमान होने के साथ सभापति होने के अत्यन्त योग्य हो तथा वह प्रशंसनीय गुण, कर्म, स्वभावयुक्त, सत्करणीय, समीप जाने और शरण लेने योग्य सब का माननीय होवे। इससे यह आभास मिलता है कि राजा में एक सैनिक व सेनापति के भी उच्च गुण होने चाहिये। यजुर्वेद के मन्त्र 9/40 में विद्वान् राज-प्रजाजनों को सम्मति कर ऐसे व्यक्ति को राजा बनाने को कहा गया है कि जो बड़े चक्रवर्ति राज्य को स्थापित करने में योग्य हो, बड़े-बड़े विद्वानों को राज्य पालन व संचालन में नियुक्त करने योग्य हो तथा राज्य को परम ऐश्वर्ययुक्त, सम्पन्न व समृद्ध कर सकता हो। वह सर्वत्र पक्षपातरहित, पूर्ण विद्या विनययुक्त तथा सब प्रजाजनों का मित्रवत् होकर सब भूगोल को शत्रु रहित करे। ऋग्वेद के मन्त्र 1/39/2 में ईश्वर ने उपदेश किया है कि हे राजपुरुषों ! तुम्हारे आग्नेयादि अस्त्र, तोप, बन्दूक, धनुष बाण, तलवार आदि वर्तमान के नामान्तर आणविक हथियार, मिसाइल व अन्य घातक सभी प्रकार के अस्त्र-शस्त्र शत्रुओं की पराजय करने और उन्हें युद्ध से रोकने के लिए प्रशंसित और दृढ़ हों और तुम्हारी सेना प्रशंसनीय होवे कि जिस से तुम सदा विजयी हों। ईश्वर ने यह भी शिक्षा भी की है कि जो निन्दित अन्यायरूप काम करते हैं उस के लिए पूर्व चीजें अर्थात् अस्त्र-शस्त्र न हों। इस पर महर्षि दयानन्द ने यह टिप्पणी की है कि जब तक मनुष्य धार्मिक (सत्य व न्यायपूर्ण आचरण करने वाले) रहते हैं तभी तक राज्य बढ़ता रहता है और जब दुष्टाचारी होते हैं तब नष्ट भ्रष्ट हो जाता है। यहां धार्मिक होने का अर्थ हिन्दू, मुस्लिम, ईसाई आदि मत को माननेवाला न

होकर सच्चे मानवीय गुण सत्यवादी, देशहितैषी, देशप्रेमी, ईश्वरभक्त, वेदभक्त व ज्ञानी आदि अनेकानेक गुणों से युक्त मनुष्य हैं।

मनुस्मृति के सातवें अध्याय में तीनों सभाओं के अध्यक्ष राजा के गुणों पर प्रकाश डालते हुए कहा गया है कि वह सभेश राजा इन्द्र अर्थात् विद्युत् के समान शीघ्र ऐश्वर्यकर्त्ता, वायु के समान सब को प्राणवत् प्रिय और हृदय की बात जाननेहारा, पक्षपातरहित न्यायाधीश के समान वर्तनेवाला, सूर्य के समान न्याय, धर्म, विद्या का प्रकाशक, अन्धकार अर्थात् अविद्या अन्याय का निरोधक हो। वह अग्नि के समान दुष्टों को भस्म करनेहारा, वरुण अर्थात् बांधनेवाले के सदृश दुष्टों को अनेक प्रकार के दण्ड देकर बांधनेवाला, चन्द्र के तुल्य श्रेष्ठ पुरुषों को आनन्ददाता, धनाध्यक्ष के समान कोशों का पूर्ण करने वाला सभापति होवे। राजा में यह गुण भी होना चाहिये कि वह सूर्यवत् प्रतापी व सब के बाहर और भीतर मनो को अपने तेज से तपाने वाला हो। वह राजा ऐसा हो कि जिसे पृथिवी में वक्र दृष्टि से देखने को कोई भी समर्थ न हो। राजा ऐसा हो कि जो अपने प्रभाव से अग्नि, वायु, सूर्य, सोम, धर्मप्रकाशक, धनवर्द्धक, दुष्टों का बंधनकर्त्ता तथा बड़े ऐश्वर्यवाला होवे, वही सभाध्यक्ष, सभेश वा राजा होने के योग्य है।

सच्चे राजा के गुण बताते हुए वेदभक्त महर्षि मनु कहते हैं कि जो दण्ड है वही राजा, वही न्याय का प्रचारकर्त्ता और सब का शासनकर्त्ता, वही चार वर्ण और आश्रमों के धर्म का प्रतिभू अर्थात् जामिन है। वही राजा व दण्ड प्रजा का शासनकर्त्ता, सब प्रजा का रक्षक, सोते हुए प्रजास्थ मनुष्यों में जागता है, इसी लिये बुद्धिमान लोग दण्ड ही को धर्म कहते हैं। यदि राजा दण्ड को अच्छे प्रकार विचार से धारण करे तो वह सब प्रजा को आनन्दित कर देता है और जो विना विचारे चलाया जाय तो सब ओर से राजा का विनाश कर देता है। विना दण्ड के सब वर्ण अर्थात् प्रजा दूषित और सब मर्यादा छिन्न-भिन्न हो जाती है। दण्ड के यथावत् न होने से सब लोगों का राजा व राज्य व्यवस्था के विरुद्ध प्रकोप हो सकता है। दण्ड के बारे में मनुस्मृति में बहुत बातें कही गई हैं। यह भी कहा है कि दण्ड बड़ा तेजोमय है जिसे अविद्वान् व अधर्मात्मा धारण नहीं कर सकता। तब ऐसी स्थिति में वह दण्ड धर्म से रहित राजा व उसके कुटुम्ब का ही नाश कर देता है। यह भी कहा गया है कि जो राजा आप्त पुरुषों के सहाय, विद्या, सुशिक्षा से रहित, विषयों में आसक्त व मूढ़ है, वह न्याय से दण्ड को चलाने में समर्थ कभी नहीं हो सकता।

मनुस्मृति में विधान है कि सब सेना और सेनापतियों के ऊपर राज्याधिकार, दण्ड देने की व्यवस्था के सब कार्यों का आधिपत्य और सब के ऊपर वर्तमान सर्वाधीश राज्यधिकार इन चारों अधिकारों में सम्पूर्ण वेद शास्त्रों में प्रवीण पूर्ण विद्यावाले धर्मात्मा जितेन्द्रिय सुशीलजनों को स्थापित करना चाहिये अर्थात् मुख्य सेनापति, मुख्य राज्याधिकारी, मुख्य न्यायाधीश, प्रधान और राजा ये चार सब विद्याओं में पूर्ण विद्वान् होने चाहिये। न्यून से न्यून दश विद्वानों अथवा बहुत न्यून हो तो तीन विद्वानों की सभा जैसी व्यवस्था करे, उस धर्म अर्थात् व्यवस्था का उल्लंघन कोई भी न करे। मनुस्मृति में आगे कहा गया है कि सभा में चारों वेद, हैतुक अर्थात् कारण अकारण का ज्ञाता न्यायशास्त्र, निरुक्त, धर्मशास्त्र आदि के वेत्ता विद्वान् सभासद् हों। जिस सभा में ऋग्वेद, यजुर्वेद, सामवेद के जानने वाले तीन सभासद् होके व्यवस्था करें उस सभा की की हुई व्यवस्था का भी कोई उल्लंघन न करे। यदि एक अकेला, सब वेदों का जाननेहारा व द्विजों में उत्तम संन्यासी जिस धर्म की व्यवस्था करे, वही श्रेष्ठ धर्म है क्योंकि अज्ञानियों के सहस्रों लाखों करोड़ों मिल के जो कुछ व्यवस्था करें उस को कभी न मानना चाहिये। जो ब्रह्मचर्य, सत्यभाषदणादि व्रत, वेदविद्या वा विचार से रहित जन्ममात्र से अज्ञानी वा शूद्रवत् वर्तमान हैं उन सहस्रों मनुष्यों के मिलने से भी सभा नहीं कहलाती। जो अविद्यायुक्त मूर्ख वेदों के न जाननेवाले मनुष्य जिस धर्म को कहे, उस को कभी न मानना चाहिये क्योंकि जो मूर्खों के कहे हुए धर्म के अनुसार चलते हैं, उनके पीछे सैकड़ों प्रकार के पाप लग जाते हैं। इसलिये तीनों विद्यासभा, धर्मसभा और राज्यसभाओं में मूर्खों को कभी भरती न करें। किन्तु सदा विद्वान् और धार्मिक पुरुषों का ही स्थापन करें।

हमने इस लेख में महर्षि दयानन्द द्वारा सत्यार्थ प्रकाश के छठे समुल्लास में प्रस्तुत वेद एवं वेदमूलक मनुस्मृति के आधार पर कुछ थोड़े से विचारों व मान्यताओं को प्रस्तुत किया है। हम पाठकों से निवेदन करते हैं कि वह इस पूरे अध्याय को पढ़ कर लाभान्वित हों। आज की व्यवस्था में कुछ बातें देश, काल व परिस्थिति के अनुसार अच्छी हैं व कई अच्छी नहीं भी हैं। देश का दुर्भाग्य है कि हमारे नेता व शासक संस्कृत से अनभिज्ञ हैं एवं वेद आदि शास्त्रों को शायद ही किसी बड़े नेता ने देखा व पढ़ा हो। उनका वेदादि सत्य शास्त्रों के प्रति श्रद्धा का अभाव भी दृष्टिगोचर होता है अन्यथा वह उनका नियमित अध्ययन करते। इसे भी देश का दुर्भाग्य कह सकते हैं कि करोड़ों वर्षों के ज्ञान व अनुभवों से लाभ नहीं लिया जा रहा है। वेद एवं शास्त्रों की अनेक उपादेय बातों का लाभ लिया जाना चाहिये। देश के सभी राजनीति से जुड़े लोगों को सत्यार्थ प्रकाश के इस समुल्लास का गम्भीरता से अध्ययन कर देशहित की बातों को वर्तमान व्यवस्था में सम्मिलित करना चाहिये जिससे देश व समाज को लाभ हो। यह याद रखना समीचीन होगा कि वेदों में राजधर्म का वर्णन ईश्वर से प्रेरित है जिसको राजर्षि मनु ने राजधर्म विषयक अपने ग्रन्थ मनुस्मृति का आधार बनाया। उन्हीं विचारों को महर्षि दयानन्द ने सत्यार्थप्रकाश में प्रस्तुत कर न केवल भारत अपितु विश्व का उपकार किया है। हम आशा करते हैं कि भविष्य में पूरा विश्व इससे लाभान्वित होगा।

## हिसार में केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् की प्रान्तीय कार्यकर्ता बैठक सोल्लास सम्पन्न श्री मनोहरलाल चावला-प्रान्तीय प्रभारी,श्री स्वतन्त्र कुकरेजा-प्रान्तीय अध्यक्ष व श्री वीरेन्द्र योगाचार्य-प्रान्तीय महामन्त्री मनोनीत



रविवार, 20 सितम्बर 2015, केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् हरियाणा की प्रान्तीय कार्यकर्ता बैठक आर्य समाज, नागौरी गेट, हिसार में स्वामी सच्चिदानन्द जी (यमुना नगर) की अध्यक्षता में सोल्लास सम्पन्न हुई। राष्ट्रीय अध्यक्ष डा. अनिल आर्य ने आगामी वर्ष-2015-2017 के लिये श्री मनोहरलाल चावला को प्रान्तीय प्रभारी, श्री स्वतन्त्र कुकरेजा को प्रान्तीय अध्यक्ष व श्री वीरेन्द्र योगाचार्य को प्रान्तीय महामन्त्री मनोनीत किया व शेष कार्यकारिणी व अन्तरंग सभा गठित करने का उन्हें अधिकार प्रदान किया गया। मुख्य अतिथि डा.अनिल आर्य ने कहा कि चरित्रवान व संस्कारित युवा पीढ़ी को तैयार करने का अभियान परिषद् तेज गति से चलायेगी। प्रान्तीय अध्यक्ष स्वतन्त्र कुकरेजा ने कहा कि हरियाणा के प्रत्येक जिले के संगठन को मजबूत बनाया जायेगा। बैठक का कुशल संचालन प्रान्तीय उपाध्यक्ष श्री ईश कुमार आर्य ने किया व महामन्त्री वीरेन्द्र योगाचार्य ने सभी का आभार व्यक्त किया। पंतजलि समिति के प्रभारी श्री मुकेश कुमार, श्री राजेश्वर मुनि (कैथल), श्री रणा, सूर्यदेव आर्य, अश्वनी आर्य (नरवाना), योगेन्द्र शास्त्री (जीन्द), अजय गुप्ता (अम्बाला), अरुण आर्य (दिल्ली), अशोक जांगड (रोहतक), गोपाल शर्मा (कुरुक्षेत्र), वेदप्रकाश शास्त्री (फरीदाबाद) आदि ने भी विचार रखे। बैठक के पश्चात सुन्दर भोजन की व्यवस्था हिसार शाखा ने की हुई थी। जिला अध्यक्ष बलराज मलिक, मन्त्री रोहतास आर्य, सुरेन्द्र पानु, जगदीश आर्य, कृष्णचन्द वर्मा, सीताराम आर्य आदि प्रबन्ध देख रहे थे। दिल्ली से श्री विश्वनाथ आर्य व राकेश आर्य भी पहुंचे।

## ठाकुर विक्रम सिंह ट्रस्ट ने वैदिक विद्वानों को आर्यन पुरस्कार से किया सम्मानित



शनिवार, 19 सितम्बर 2015, ठाकुर विक्रम सिंह ट्रस्ट द्वारा गुरुकुल गौतम नगर, नई दिल्ली में आर्य जगत के मूर्धन्य आर्य संन्यासियों, वैदिक विद्वानों, कर्मठ कार्यकर्ताओं का सार्वजनिक अभिनन्दन किया गया। ठाकुर विक्रम सिंह के सुपुत्रो ने उनके 72 वें जन्म दिवस पर 72 लाख रुपये की राशी भेंट की। इस अवसर पर प्रमुख रूप से स्वामी आर्यवेश जी, स्वामी धर्मानन्द जी, स्वामी प्रणवानन्द जी, स्वामी धर्ममुनि जी, स्वामी धर्मेश्वरानन्द जी, स्वामी श्रद्धानन्द जी, स्वामी दिव्यानन्द जी, आचार्य विजयपाल जी, स्वामी चन्द्रवेश जी, स्वामी रामवेश जी, डा.देवव्रत जी (फरीदाबाद), कै. रुद्रसेन जी, डा.योगानन्द शास्त्री, स्वामी सुमेधानन्द जी (सांसद), डा.रामप्रकाश जी, डा. अनिल आर्य, आचार्य प्रेमपाल शास्त्री आदि उपस्थित थे। डा. वरुणवीर जी ने व्यवस्था सम्माली व ठाकुर विक्रम सिंह जी ने आभार व्यक्त किया। पं.मेघश्याम वेदालंकार ने काफ़ी पुरुषार्थ किया व डा.धर्मेश्वर शास्त्री ने संचालन किया।

## दिल्ली के सुप्रसिद्ध गुरुकुल खेड़ाखुर्द में नये सभागार का उद्घाटन



रविवार, 27 सितम्बर 2015, दिल्ली के सुप्रसिद्ध गुरुकुल खेड़ाखुर्द का वेद प्रचार उत्सव सफलता पूर्वक सम्पन्न हुआ। इस अवसर पर गुरुकुल के प्रधान चौ.ब्रह्मप्रकाश मान ने नये सभागार का उद्घाटन किया। परिषद् अध्यक्ष डा.अनिल आर्य, स्वामी विश्वानन्द जी (मथुरा), श्री नीलदमन खत्री (पूर्व विधायक), चौ.लक्ष्मणसिंह आर्य, मनोज मान, आचार्य सुंघाशु जी, आर्य तपस्वी सुखदेव जी, श्री रणधीर खत्री, नरेश पहलवान आदि गणमान्य आर्य उपस्थित थे।

## आर्य समाज अशोक नगर व रमेश नगर का उत्सव धूमधाम से सम्पन्न



रविवार, 27 सितम्बर 2015, आर्य समाज, अशोक नगर, दिल्ली का उत्सव सोल्लास सम्पन्न हुआ। समाज के प्रधान प्रकाशचन्द्र आर्य को स्मृति चिन्ह भेंट करते डा. अनिल आर्य, साथ में अशोक आर्य, आचार्य भानुप्रकाश शास्त्री (बरेली), ओमप्रकाश चावला व मन्त्री पवन गांधी। द्वितीय चित्र-आर्य समाज, रमेश नगर, दिल्ली के उत्सव पर डा. अनिल आर्य को सम्मानित करते समाज के प्रधान नरेन्द्र आर्य, सुमन, जगदीश आर्य, सत्यपाल नारंग, नरेश विग।

## भाजपा प्रभारी श्री श्याम जाजू व ठाकुर विक्रम सिंह का अभिनन्दन



सोमवार, 14 सितम्बर 2015, छत्रपति शिवाजी कल्याण समिति के तत्वावधान में नई दिल्ली के मांवलकर हाल में राष्ट्रीय शिक्षक सम्मान समारोह का भव्य आयोजन किया गया। इस अवसर पर भाजपा के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष व प्रदेश प्रभारी श्री श्याम जाजू को स्मृति चिन्ह भेंट करते डा.अनिल आर्य, श्री जयभगवान गोयल आदि। द्वितीय चित्र-गुरुकुल गौतम नगर में आयोजित समारोह में ठाकुर विक्रम सिंह का अभिनन्दन करते डा. अनिल आर्य, डा.वरुणवीर,स्वामी आर्य वेश जी,आचार्य चन्द्रशेखर शास्त्री।

## श्रीमती प्रवीन आर्या व प्रि.अन्जु महरोत्रा “शिक्षक सम्मान” से सम्मानित



छत्रपति शिवाजी कल्याण समिति द्वारा मांवलकर हाल, रफी मार्ग, नई दिल्ली में श्रीमती प्रवीन आर्या (मोन्टफोर्ट स्कूल, अशोक विहार, दिल्ली) को “राष्ट्रीय शिक्षक सम्मान” से सम्मानित करते भाजपा के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष श्री श्याम जाजू जी। द्वितीय चित्र में प्रि.अन्जु महरोत्रा (कालका पब्लिक स्कूल,अलखनन्दा, नई दिल्ली) को सम्मानित करते दिल्ली के मुख्यमन्त्री श्री अरविन्द केजरीवाल व उपमुख्यमन्त्री श्री मनीष सिसोदिया।

## कुरुक्षेत्र में डा. अनिल आर्य का स्वागत व आर्य समाज, यमुना विहार का उत्सव सम्पन्न



कुरुक्षेत्र ब्रह्मसरोवर पर वैदिक यज्ञ अनुसंधान समिति ने डा.अनिल आर्य का स्वागत किया, पूर्व कुलपति हिसार, कुरुक्षेत्र विश्वविद्यालय के डा.रंगा, श्री गोपाल शर्मा, श्री राकेश आर्य, श्री रामकुमार सिंह आदि उपस्थित थे। द्वितीय चित्र-आर्य समाज,यमुना विहार, दिल्ली का उत्सव सोल्लास सम्पन्न हुआ। डा.जयेन्द्र आचार्य के प्रवचन व सुदेश आर्या के मधुर भजन हुए। चित्र में डा.अनिल आर्य के साथ मन्त्री योगेश शास्त्री,ठाकुर विरेन्द्र सिंह, आचार्य रामचन्द्र शर्मा,वीरबहादुर ढींगरा आदि।

## आर्य युवकों ने नरेला, गाजियाबाद व समयपुर बादली में यज्ञ सम्पन्न किया



केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् की शाखाओं ने नरेला, गाजियाबाद व समयपुर बादली में यज्ञ व युवा संस्कार समारोह सम्पन्न किए। श्री अरुण आर्य,अनुज आर्य,माधवसिंह आर्य,ब्र.दीक्षेन्द्र,महेन्द्र भाई,शिशुपाल आर्य,प्रदीप आर्य,सौरभ गुप्ता,कमल आर्य ने कार्यक्रम को सफल बनाया।

### दानी महानुभावों से अपील

यदि आप केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् के कार्य व गतिविधियों से सन्तुष्ट हैं तो हमें सहयोग करें, कृपया अपना सहयोग परिषद् के खाता सं. 10205148690 स्टेट बैंक आफ इण्डिया, घन्टाघर, दिल्ली-110007, आई.एफ.एस.कोड -SBIN0001280 पर सीधे भेज कर हमें फोन न. 9868002130 पर एस.एम.एस कर दें जिससे रसीद भेजी जा सके। अग्रिम धन्यवाद सहित

— डा. अनिल आर्य, मो.09810117464.

### शोक समाचार: विनम्र श्रद्धांजलि

1. श्री गोपीसिंह आर्य, आयु-96 वर्ष, (पिता श्री तेजपाल सिंह आर्य, गाजियाबाद) का निधन।
2. श्री अर्पित राणा, आयु-21 वर्ष, (दुर्गापुरी विस्तार, दिल्ली) का निधन।
3. श्रीमती सुमित्रा देवी आर्या (माता श्री यशप्रिय आर्य, सोनीपत) का निधन।
4. श्रीमती रूकमणी देवी (धर्मपति श्री हरिशचन्द्र नाज, सोनीपती) का निधन।
5. श्रीमती अंगूरी देवी गर्ग (धर्मपति श्री मांगेराम गर्ग, पूर्व विधायक) का निधन।